

浦东新区举办世界急救日主题宣传活动

让每个人都能成为生命守护者

本报讯（记者 张琪）9月14日是第25个“世界急救日”，当天下午，浦东新区红十字会、金杨新村街道共同举办世界急救日主题宣传活动。浦东新区第96例造血干细胞捐献志愿者、援疆干部朱文强获颁“浦东新区造血干细胞捐献优秀志愿者”荣誉证书，金杨新村街道获颁“浦东新区造血干细胞捐献工作贡献奖”。

活动现场，红十字志愿者们带来情景剧《红十字“救”在身边》和诗朗诵《博爱暖

阳》，展现红十字志愿者在日常生活中的急救行动和志愿服务，呼吁更多人学习、掌握急救知识，加入红十字志愿者队伍。场外，红十字急救技能趣味闯关、“博爱之魂水墨绘”书法体验、“红娃”爱心奶茶铺、“让博爱的温暖在指尖流动”手工包制作体验、造血干细胞招募宣讲小课堂等摊位吸引市民驻足参观和体验。

与此同时，浦东新区公利医院、浦东新区医疗急救中心、浦东新区医学会联合

上海市护理医学会老年护理专委会，以“运动与急救—人人救我，我救人”为主题，在浦东图书馆举办了一场科普活动。公利医院急诊科郭东风教授讲授了运动猝死的原因和预防措施。在专业医护人员的指导下，参加活动的市民们亲自动手进行了心肺复苏和AED操作，体验了急救的全过程。大家纷纷表示，期待有更多这样的活动，让急救知识普及到每一个角落，让每个人都能成为生命的守护者。

一次教科书级别的急救 这里有“急救冲锋队”和“抢救特种兵”

■本报记者 张琪

9月14日是世界急救日。前不久，一名网友在社交媒体上发文，寻找救命医生。9月6日早上，她父亲在家中突然心跳、呼吸消失，拨打“120”之后，急救医生通过电话指导进行心肺复苏。随后急救医生赶到，通过除颤将她父亲的心跳恢复了。最让她感动的是，在东方医院南院急诊抢救时，一位医生趴在她爸爸身上，一起进入核磁仪做了头部核磁检查。这位医生的救死扶伤精神给了她们极大的安慰和心理安全感。

随即，在社交媒体上，很多网友留言表示“好医生值得被看到”。还有人认出了这位医生：“这是我们科室人帅话不多的吴医生”。记者了解到，“120”急救的医生是浦东新区急救中心三林分站急救医生张学；趴在患者身上一同做核磁检查的医生是东方医院南院心内科医生吴奕章。

“我就想给医生行个礼”

9月14日上午，记者在东方医院南院16楼心内科病房见到了这一幕：吴奕章一

进病房，患者老刘便拉着吴医生坐下，老刘哽咽着说：“我就想跟医生行个礼！”说着就向吴医生鞠躬，吴医生赶紧将老刘扶住，他表示：“救死扶伤是医生的‘肌肉记忆’，我当时根本就没多想什么。”

老刘的爱人奚女士回忆9月6日的情况：7点左右，老两口散步归来，奚女士刚进卧室就听见老刘倒在客厅里，一个劲抽搐。女儿打完“120”后，“120”医生回拨电话并一直指导他们做心肺复苏。不久后，3位急救人员赶到，他们分工明确采取抢救措施，几分钟后老刘的心跳就恢复了。“120”将老刘送到最近的东方医院南院急诊，老刘产生了应激反应，在意识不清的情况下，四肢乱舞。吴奕章被紧急通知前来，正是这位素昧平生的年轻医生的一个举动，让患者一家人动容：做核磁共振检查需要5分钟以上，可是，老刘即使打了安定也做不到安静，于是，吴医生毫不犹豫地和家属一起，俯身固定住老刘，和他一起进了核磁检查范围。

老刘说：“从我倒下，直到三天后在病房醒来，其间的事情我一概不知，现在我恢复了，就想找到救命的医生，向他表示敬意。”于是发生了上述一幕。

急救“三人组”个个是“高手”

“我们的司机、担架员都能当‘半个医生’用，日常培训形成‘肌肉记忆’，一到现场，心脏按压、捏皮球、除颤，三个人自然站位，即时上传信息到医院。”浦东新区急救中心主任王萍介绍。负责老刘急救的“三人组”中的急救医生张学告诉记者：“这次急救，一是患者家属冷静，听‘指挥’，当时正值早高峰，家属现场心脏按压将患者从鬼门关抢回了时间。二是与医院的信息高速路畅通，上车即入院，一环套一环，分秒必争。”他说，这位患者在心脏恢复跳动之后出现狂躁，比较罕见。

记者从东方医院了解到，老刘出现精神症状，与心脏骤停复苏过程中，脑内缺血再灌注等病理生理变化相关。

东方医院南院医务部主任鲍欢介绍，“我们院内有一支快速反应团队（RRT），如果说‘120’是院前的急救冲锋队，那么RRT就是院内的抢救特种兵。经过RRT理念的深入宣传、心跳呼吸骤停患者的院内救治成功率得到了提高。”

一妇婴举行“医院开放日”活动 体验“上海大摇篮”解锁“隐秘的角落”

本报讯（记者 张琪）作为由上海申康医院发展中心主办的第六届上海市市级医院“市民健康科普宣传周”和“医院开放日”分会场之一，近日，上海市第一妇婴保健院邀请市民“深度探院”，沉浸式体验“上海大摇篮”里医护的工作日常，解锁医院中不为人知的“隐秘的角落”。

“小蝌蚪”的奇妙日记

胚胎实验室，被喻为生殖医学中心的“心脏”，也是“试管婴儿”的诞生地。这里，是一妇婴鲜少对外开放的“隐秘的角落”。“胚胎宝宝”们到底经历了什么？在一妇婴胚胎实验室副主任技师潘家坪的带领下，大家“全副武装”穿戴好，严格清洗消毒，经过风淋通道净化的“层层关卡”抵达体外授精实验室。

“都说精子是‘小蝌蚪’，显微镜下竟然真的是‘小蝌蚪’啊！”市民张阿姨孩子都上大学了，这还是首次看到精子真身。潘家坪惟妙惟肖地指导：“最好的‘小蝌蚪’精力旺盛，勇往直前，如一道闪电；不灵的‘小蝌蚪’就一直在打转。”张阿姨边听边回应：“真的呀！有些‘小蝌蚪’一下就跑了，有的呆头呆脑。”潘家坪乘机科普：“我们在实验室里就要把不灵的‘小蝌蚪’淘汰掉，留下最好的‘小蝌蚪’。”

在这“与世隔绝”的超净空间里，潘家坪生动讲述了卵子在受精后一周内从卵裂到形成囊胚的“奇幻旅行”，视频演示更是引发全场对生命起源的感慨：“一变两，两变四，到第6天就数也数不清了！”随后，市民一行还参观了冷冻胚胎储存室，了解到更多关于胚胎保存、查询与身份核验的具体工作流程。

宠妻英雄，感“痛”深受

在临床疼痛指数上，产痛排名第二，仅次于烧灼的伤痛。在一妇婴模拟实训中心举办的“宠妻英雄训练营”中，两位准爸爸



上海市第一妇婴保健院邀请市民“深度探院”。

■本报记者 张琪 摄

在妻子的陪伴下，体验了模拟分娩痛。

当仪器设置到一级疼痛时，轻微的酸麻让两位准爸爸淡定自若。但到了接近三级疼痛时，一位“挑战者”的额头，已经沁出了汗水。“忍不住痛的话，你就按暂停。”妻子忍不住替丈夫担心起来。“停！”这位准爸爸在三级的时候，忍不住按了暂停键。

而另一位“挑战者”则一直紧咬牙关，四级、五级、六级……周围的人都忍不住为他捏把汗，但他却一直没有喊停。终于到了十级，“挑战成功！”当麻醉护士宣布这个结果时，现场爆发出热烈的掌声。

“到三级的时候，那是真的疼！但如果撑过去以后，就痛得麻木了。”这位成功挑战了“十级”的准爸爸周先生在结束后感叹道，“只有真切地体会过这种疼痛，才更觉得广大的女性朋友孕育生命的不易。希望不光是我自己，大家都更要更加体谅、照顾自己的老婆。”

除了当天的探院活动，本次“市民健康科普宣传周”期间，一妇婴还安排了系列科普活动。9月8日的“好孕开放日”，聚焦备孕、早早孕人群需求，邀请资深产科专家讲授孕产期保健要点，提升年轻夫妇们科学孕育的意识和能力。9月9日-10日，胎儿医学科、乳腺科专家在云端，带来精彩纷呈的主题讲座。9月11日-12日，东院门诊大厅里，科普小剧场、科普图书赠阅以及多场主题丰富的科普小课堂轮番上演。

作为一家建院近80年的三级甲等专科医院，“妇”和“婴”始终是一妇婴团队服务的核心人群。一妇婴党委副书记周倩表示，很高兴有这样的机会邀请市民代表们走进一妇婴，走近医生、走近医学，大家双向奔赴，共同增进健康获得感，“未来，我们还将举办更多的‘多维探院’活动，给大家送上有用更有趣的妇幼健康科普‘大礼包’。”

浦东老年医院骨质疏松专病防治联盟升级 为“骨”健康保驾护航

本报讯（记者 张琪）在宣桥镇今年65岁以上人群免费体检中，浦东新区老年医院增加了骨质疏松的筛查项目。结果，不仅掌握了浦东新区南部社区的发病率，还了解到了老百姓科普方面的误区。为此，老年医院升级了骨质疏松专病防治联盟——与上海市东方医院深度“绑定”，形成了筛查-预防-药物-手术-康复-随访全生命周期的健康护航方案。

记者了解到，老年医院在宣桥镇已经筛查了2000多人，发现65岁以上人群骨质疏松症患病率为38.3%，其中女性为61.1%，男性为14.7%。全国最新的骨质疏松症流行病学调查结果则为：65岁以上人群骨质疏松症患病率为32.0%，其中女性为51.6%，男性为10.7%。

今年5月，浦东新区老年医院骨质疏松诊疗中心成立，该中心汇聚了一支由硕士及以上学历组成的多学科医师诊疗团队，从健康科普、疾病筛查、社区医生培训、规范化诊疗、多学科合作等方面全面推进骨质疏松防治工作。中心成立后，老年医院先后联合宣桥、新场、六灶、航头鹤沙等社区卫生服务中心，形成骨质疏松专病防治联盟，每周深入基层，通过一系列社区健康宣教活动，让老年人全面理解骨质疏松的成因、预防与自我管理知识。同时，为了确保诊疗的规范与高效，老年医院骨质疏松诊疗中心的专家团队对社区医生进行了全面专业的培训，为宣桥镇老年人构建了一个“家门口”的骨质疏松防控网络，使每一位潜在的骨质疏松症患者都能得到专业诊断和规范治疗，探索出医联体模式下的双向转诊和联合诊疗模式，形成了具有“老年医院”特色的骨质疏松诊疗方案，为患者的“骨”健康保驾护航。作为骨科专家，浦东新区医学会骨质疏松专委会主任委员、浦东新区医院院长王善金深知患者之“痛”：“首先要意识到发生了骨质疏松，其次是要懂得骨质疏松是一个需要终身治疗的病，另外一旦发生相关骨折要有治疗途径。”

比如，宣桥镇居民沈阿姨，几年前在其他医院诊断为骨质疏松，但没有规范治疗和定期随访，最近两三年出现了骨质疏松的并发症，最严重时翻身都疼痛难忍、生活十分困难。后来家里人知道浦东新区老年医院诊治骨质疏松有一定特色后找到王善金团队，经研判，沈阿姨脊柱已经多节发生了压缩性骨折。经过与家属的充分沟通，团队决定在内科治疗的基础上采取个性化手术治疗，并立刻转诊到东方医院手术。术后沈阿姨症状缓解明显，并回到老年医院继续进行康复治疗。经过这样上下转诊联动的多学科全周期综合诊疗，现在沈阿姨已经出院，并定期来老年医院进行规范的抗骨质疏松治疗。

王善金指出，沈阿姨轻微外力就发生了骨折，说明她的骨质疏松症已经发生了多年。王善金特别提醒：脆性骨折发生频率最高的部位是脊椎、髋部和前臂远端；发生一次后，再次发生骨折风险明显增加，沈阿姨就是典型的例子。如果能够及早诊断同时得到规范的治疗，完全可以避免再次骨折及手术治疗。他说：“说明建立骨质疏松专病防治联盟非常有必要，而且还需要进一步升级，目前不仅与周边社区紧密互动，更是依托与东方医院深度合作共建，能让老百姓获得从家门口到三甲医院无缝衔接的医疗服务，确保疾病可以在不同阶段都能获得及时、专业、多学科的治疗。”

目前，该院骨质疏松健康宣教系列活动已深入到三灶居委、枫庭居委、明和居委、海玥居委等多个社区。未来，医院将继续深化与社区的合作，将更多优质的医疗资源和服务送到居民身边。同时，医院也将积极探索健康教育新模式，利用互联网、大数据等现代信息技术手段，拓宽渠道，将骨质疏松健康教育覆盖到更多区域，形成常态化的健康教育机制，让骨质疏松健康教育走进千家万户。

相关链接

何为骨质疏松症

骨质疏松症是一种以骨量低下，骨微结构损坏，导致骨脆性增加，易发生骨折为特征的全身性骨病。

女性一生预计发生骨质疏松性骨折的风险为40%，高于乳腺癌、子宫内膜癌和卵巢癌的总和。

男性一生预计发生骨质疏松性骨折的风险为13%，高于前列腺癌。

绝经后的女性是高危因素，一般55岁至60岁以后容易发生骨质疏松症；老年男性也不能忽视，特别是年龄大于70岁的男性。

弘扬新型婚育文化 促进健康家庭发展 浦东新区举行生育友好文艺演出

本报讯（记者 张琪）手里推着一个宝宝，背上背着一个宝宝，肚子里还怀着一个宝宝，这样的妈妈将得到“生育友好”志愿者的主动帮助。近日，2024年浦东新区生育友好文艺演出在浦东新区青少年活动中心红领巾剧场举行，开场节目的第一幕就展现了这一场景，揭开了演出主题：“弘扬新型婚育文化、促进健康家庭发展”。

为全面贯彻落实党的二十届三中全会关于“完善生育支持政策体系和激励机制，推动建设生育友好型社会”的决策部署，推动加快建立生育支持政策体系，营造生育友好宣传氛围，推动健康家庭建设，助力人口高质量发展，浦东新区卫生健康委员会主办了这场演出。演出内容丰富，既有周康医联体的《走过四季》情景诗朗诵，也有浦东新区精神卫生中心的



发布浦东新区卫生健康重大活动、重要政策
报道浦东医疗卫生机构相关情况和特色服务
宣传浦东卫生健康系统优秀集体和个人先进事迹